

# 汝州市社区矫正中心举办第二期入矫教育学习班

本报讯（融媒体中心通讯员 沙娜）近日，汝州市社区矫正中心举办2024年第二期社区矫正对象入矫教育学习班，共90名社区矫正对象参加学习。此次学习班为期3天，邀请汝州市法律援助中心主任王颜涛、国家二级心理咨询师华艳玲授课。

学习班上，汝州市社区矫正中心主任李

文革讲解了关于集中教育、个别谈话、公益劳动以及职业技能培训等帮扶内容，通过实例说明，教育帮扶对社区矫正工作的意义。王颜涛从日常生活、工作的实际案例中，以案释法，给社区矫正对象讲解了诈骗罪相关法律知识，对社区矫正对象起到了一定震慑效果；华艳玲详细讲解了心理健康的基本知

识，从家庭和谐相处、感恩社会等多个方面，积极引导社区矫正对象学会保持阳光的心态接受矫正，提高应对挫折和适应社会的能力，以健康的心态面对生活，有效缓解了矫正对象的心理压力，帮助他们顺利回归家庭、融入社会；汝州市社区矫正管理局执法大队队长芮伟伟为矫正对象讲解因违反监

管规定被撤销缓刑的案例，组织观看警示教育片，对社区矫正对象进行警示教育，并要求矫正对象现场书写心得体会。

通过开展集中教育学习活动，进一步增强了社区矫正对象遵纪守法和安心接受社区矫正的意识，为其顺利回归社会起到了积极作用。

## 车内13000元现金被盗 民警快速追回

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 张少格）“小案”不小看，“小案”不小办。夏季治安打击整治活动开展以来，市公安局聚焦民生案件，强化破案攻坚，持续加大对侵财犯罪的打击力度，最大限度为群众追赃挽损，以更大力度、更新举措、更快破“小案”、更好控发案，切实维护人民群众生命财产安全，全力提升群众安全感和满意度。

“警察同志，我放在车上的钱被人偷了！”

昨晚停车时还在，这可是我向朋友借的准备用来还款的钱，你们一定要帮我把钱追回来啊！”7月24日上午9点，市公安局洗耳派出所接到辖区居民王先生报警，其放在车内的13000元现金被盗。

时间就是金钱，多花费一分钟，受害人的钱就多一分被挥霍一空的风险。为尽快追回受害人损失，民警立即启动“小案快侦”工作机制，快速响应，全力破案攻坚。本着“有赃即

追”的原则，7月24日下午3点，在大峪派出所民警的合力协作下，迅速锁定陈某等3名犯罪嫌疑人踪迹，并成功将其抓获，被盜现金及时追回，此时距离报案不到6小时。

“在车上翻出13000元现金。”“没想到到钱还没花多少就被抓了！”“没什么技术，只要‘勤快’，一个车门接着一个车门拉。”“像蝙蝠一样昼伏夜出，白天睡觉，夜里出来‘干活’”……几名嫌疑人到案后向民警“分

享”了自己的作案“心得”。嫌疑人陈某表示，自己从来没想过这么快就被公安机关抓获，更没想到从“拉车门”到“进牢门”仅用了不到24小时。

面对失而复得的财物，王先生激动地连声道谢，次日偕家人为民警送上了“人民警察热情为民 破案神速为民解忧”“一颗红心向党 一身正气为民”和“雷霆出击 破案神速”的锦旗。

## 刚签一周的合同，就要退钱，能不能这么随意

本报讯（融媒体中心通讯员 李国涛 李文静）“双十一，618，买买买”，近年来，线上购物成为了人们生活中的“潮流”，不少卖家为追求生意火爆，往往会寻找专业机构指导运营，电商代理运营纠纷就此不断产生。近日，汝州市人民法院成功调解了一起电商合作服务纠纷。

### 案情回顾

6月3日，原告段某与被告某文化传媒有限公司签订《电商合作服务协议》，被告向原告承诺提供网店指导运营实操服务，原告向被告支付服务费用6900元，双方约定合作期限为一年。一周之后，原告因自身经营状况发生改变，便不再接受被告的任何服务和指导，并认为被告公司运营模式对其产品销售并无实质性帮助，希望被告退还服务费用，双方多次沟通均未达成一致，后原告向汝州市人民法院提起诉讼请求。

### 法院调解

汝州市人民法院民二庭受理该案件后，承办法官经过认真研判，组织双方在庭前进行了证据交换，并通过进一步释法明理，原告也认识到解除合同的必要条件和自身应该承担的举证责任，并不是想象的那么随意，只要起诉就能退钱。同时，被告也充分考虑了服务时间较短，不再坚持自身没有违约而分文不退的答辩意见。最终，双方达成一致意见，解除协议并当场退还部分费用。

汝州市人民法院将继续深入贯彻发展新时代“枫桥经验”的核心要义，恪守“调解优先，诉讼为辅”的基本原则，积极应对并化解各类矛盾纠纷，致力于保护人民群众的合法权益，推动司法工作高质量发展。

## 以案说法

### 房主去世，二手房无法过户？

法院：指定民政部门为遗产管理人

#### 身边的事儿

2003年7月，靖先生购买了张女士名下的一处房产，双方签订了买卖合同。靖先生一次性交付了房款后，一直未办理过户手续。张女士于2012年12月去世，得知消息的靖先生开始寻找张女士的遗产继承人，希望对方能够配合办理房产过户事宜。然而，靖先生通过多方打听和查证得知，张女士未婚，无儿无女，无兄弟姐妹及亲属，也没有遗产继承人，过户问题成了靖先生的烦心事。直到今年，靖先生听朋友说这种情况可以走诉讼程序，申请指定张女士生前住所地的民政部门或者村民委员会担任遗产管理人。今年3月，靖先生尝试向唐河县人民法院提起诉讼，申请指定唐河县人民法院作为张女士的遗产管理人。

#### 判决结果

立案后，承办法官先后多次前往相关部门调查了解张女士的婚育及家人情况，依职权调取了相关证据。法院经审理查明，张女士未婚无子女，无兄弟姐妹及亲属。结合张女士所在村委证明、生前所在单位证明、户籍地户口注销证明以及靖先生提供的房屋买卖合同、产权证等相关证据，可以适用民法典关于遗产管理人的有关规定。

鉴于民政部门承担社会救济、社会福利事业、社区服务等工作，比较了解辖区内公民的家庭关系、财产状况等，有能力担任遗产管理人，对申请人靖先生申请指定张女士生前住所地的民政部门即唐河县人民法院作为遗产管理人的请求，应依法予以支

持。日前，唐河县人民法院作出判决，指定唐河县人民法院作为张女士的遗产管理人，配合靖先生办理房产过户事宜。

#### 法官提醒

近年来，随着我国老龄化社会的到来，遗产继承案件也随之增多，不仅种类繁多，而且表现形式各异。遗产管理人制度的设立，可以打破遗产处理僵局、启动遗产处理程序，一方面能维护遗产权利人的利益，另一方面也可以加强对遗产债权人的权利保护，对于实现妥善处置无人继承的遗产具有十分重要的法律意义。

#### 参考法条

《中华人民共和国民法典》第一千一百四十五条 继承开始后，遗嘱执行人为遗产管理人；没有遗嘱执行人的，继承人应当及时

推选遗产管理人；继承人未推选的，由继承人共同担任遗产管理人；没有继承人或者继承人均放弃继承的，由被继承人人生前住所地的民政部门或者村民委员会担任遗产管理人。

《中华人民共和国民法典》第一千一百四十六条 对遗产管理人的确定有争议的，利害关系人可以向人民法院申请指定遗产管理人。

#### 说法1+1

##### 还有哪些情况可以找民政部门？

- 1.对监护人的确定有争议的，由被监护人住所地的居民委员会、村民委员会或者民政部门指定监护人。
- 2.民政部门可以作为无或限制民事行为能力人的认定及恢复的申请主体。

据《河南法制报》



调解现场

## 开着豪车去偷电动车 民警抓获“高配”蠢贼

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 张少格）近日，市公安局煤山派出所接到群众小美报警称，自己骑车到永安街附近办事，由于走得着急，车钥匙忘了拔，等办完事回来时发现车子找不到了，怀疑被盗。

接警后，派出所民警迅速到达案发现场，走访调查、搜集相关证据，并与刑侦大队视频中队通力协作，最终确定了嫌疑人是驾驶豪车的段某，民警迅速将嫌疑人段某控制，带回派出所进行突审。

“看你开着市值20多万元的轿车，干嘛去偷一辆电动车？”“我看见电动车的钥匙没拔，插在上面，一时起了贪心，哎……”正当办案民警与段某交谈时，值班民警又接到了一起同一地点的电动车丢失案，民警判断极有可能是同一人所为。民警审问得知，段某晚上在路上闲逛，经过案发地附近时，又发现路边放着一辆未上锁的电动车，顿时起了贪心，尝到甜头的他，次日又以同样的方式在附近盗窃了一辆。

经审讯，段某对自己连续两次盗窃电动车的事实供认不讳。当戴上冰冷的手铐的那一刻，段某后悔不已，不停地向办案民警说：“贪心害人啊，都怪自己一时起贪念，铸成大错。”

“辛苦民警同志们，我们找了一天都没找到，没想到才几个小时你们就把小偷抓到了，还给我们追赃了，真是太感谢了。”受害人看到失而复得的电动车时激动地对民警说道。

## 出借人意外去世，未偿债务会“消失”吗？

近日，汝州市人民法院骑岭人民法庭成功调解了一起被继承人债务清偿纠纷案件。

#### 基本案情

原告金某与李某（已故，系被告韩某丈夫）于2023年4月份在某APP中签订了两份《亲友打借条协议》，约定了李某向金某借款本金共计4000元，借款年利率13%，且协议约定了李某应当向金某优先偿付与债权主张的实际发生的相关费用，包括可预见的律师代理费1000元等。

李某于2023年5月意外离世，后在借款偿还过程中，双方发生纠纷，韩某认为款项系李某在世时所借，其并不知情，不应代

偿借款，金某遂诉至法院。

#### 温情调解

骑岭人民法庭受理该案件后，承办法官岳源超经过认真研判，不断地与双方进行沟通，促使双方达成合意，到庭调解。

韩某到庭后称其丈夫李某因交通事故去世后，家里已无收入来源，自己带着三个年幼的孩子和年迈的父母生活，每个月还要另借房贷将近3000元，确实无力偿还所借款项，并认为该款项系其丈夫所借，本人不知情，其不应代偿。

承办法官首先向被告释明，从原告提交证据来看，借贷关系的产生应当属实，其作为继承人应当在继承范围内承担还款责

任。同时又给原告做工作，望其考虑到由于李某的突然离世，给被告家庭带来的巨大变故，希望原告可以适当作出让步。

最终，在承办法官反复沟通下，双方达成一致调解意见，被告表示于10月底前清偿债务，原告自愿放弃借款利率及律师费等，至此案件成功调解。

#### 法条链接

《中华人民共和国民法典》第一千一百六十一条 继承人以所得遗产实际价值为限清偿被继承人依法应当缴纳的税款和债务。超过遗产实际价值部分，继承人自愿偿还的不在限。



继承人放弃继承的，对被继承人依法应当缴纳的税款和债务可以不负清偿责任。 据汝州市人民法院微信公众号

